

## ОТЗЫВ

официального оппонента, доктора экономических наук, доцента, проректора по научной работе и инновационной деятельности ФГБОУ ВПО «Северо-Кавказский горно-металлургический институт (государственный технологический университет)» Галачиевой Светланы Владимировна на диссертацию Кокова Алима Арсеновича «Организационно-экономические основы устойчивого развития агропромышленного комплекса (на материалах Кабардино-Балкарской Республики)», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности: 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство

### **1. Актуальность темы диссертационного исследования**

Современный этап социально-экономического развития России характеризуется значительным обострением проблемы ее устойчивого развития. Новые экономические отношения требуют разработки и реализации государственной стратегии обеспечения устойчивого развития отраслей и регионов Российской Федерации.

Исследование данной проблемы является насущной необходимостью, так как материальное и духовное благополучие нынешнего и будущих поколений зависит от правильного понимания сущности устойчивого развития, определения оптимального взаимодействия факторов социально-экономического и природно-экологического развития. Однако вся система факторов (производственные фонды, рабочая сила, инвестиции и д.т.), кроме природно-экологических, развивается в рамках социально-экономической системы, она подвержена воздействию и регулированию со стороны общества.

Организационно-экономические основы устойчивого развития агропромышленного комплекса оказывают определяющее влияние на развитие всей экономики и повышение уровня жизни населения страны. Соискатель вполне справедливо отмечает, что обеспечение стабильного

становления агропромышленного комплекса реально только на базе комплексного подхода, который предусматривает системное исследование задач, предпосылок, факторов и курсов ближайшего совершенствования во взаимной их связи, установление разных вариантов принятия решений и в результате подготовки системы (с. 15). Решение большого и важного круга проблем, сконцентрированных в области совершенствования механизма устойчивого развития агропромышленного комплекса, предполагает соответствующее научное обоснование теоретических и практических подходов. В этой связи соискатель выбрал чрезвычайно актуальную тему для исследования, разработка которой играет важную роль в дальнейшем развитии теории устойчивого развития экономики.

## **2. Степень разработанности проблемы**

Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения, библиографического списка, включающего 215 источников, изложена на 193 страницах. Соискатель логично построил структуру выполнения работы, последовательно раскрыл содержание ее разделов и сосредоточил внимание на малоизученных теоретическо-методических проблемах и разработке обоснованных рекомендаций, имеющих вполне практическую применимость в процессах развития агропромышленного комплекса Кабардино-Балканской Республики.

В диссертации правильно определена цель, задачи, предмет и объект исследования. Высокая степень разработанности проблемы и обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, содержащихся в диссертации Кокова А.А., подтверждается тем, что исследование методологически базируется на изучении достаточного количества научных трудов зарубежных и отечественных ученых, с разных позиций изучавших вопросы устойчивого развития хозяйственных систем и предприятий (с. 13-35). Вместе с тем соискателем справедливо отмечено, что, несмотря на внимание ученых к теории устойчивого развития, переход к

новой научной и хозяйственной парадигме устойчивого развития пока еще не нашел целостного теоретического отражения и выражения, а исследования носят фрагментарный, преимущественно описательный прикладной характер, что обуславливает объективную необходимость разработки нового методического инструментария, в котором адекватно были бы отражены организационно - экономические основы агропромышленного комплекса в контексте парадигмы устойчивого развития (с. 5).

Основные выводы и обобщения делаются на основе положений экономической теории, использования результатов фундаментальных трудов по данной научной проблеме, использовании статистических данных и конкретных расчетов, что говорит об их обоснованности. Достоверность основных положений, выносимых на защиту, не вызывает сомнений, так как они базируются на системе методов исследования в которых предпочтение отдано диалектическому. Среди количественных методов, в зависимости от стоявших задач использовались: статистический, экономико-математического моделирования, графический, аналитических группировок, сравнительного анализа, монографический, расчетно-конструктивный, предметно-логический и др.

При этом личный вклад автора в решение избранной научной проблемы, на наш взгляд, является весомым.

### **3. Наиболее существенные результаты, полученные автором и их новизна**

Соискатель в качестве условия решения поставленных задач акцентирует внимание на разработке и научном обосновании ряда теоретических и практических положений, в основе которых находятся его представления о содержании и роли организационно-экономических основ устойчивого развития агропромышленного комплекса Кабардино-Балканской Республики.

Научная новизна проведенного соискателем исследования заключается

в уточнении организационно-экономических основ устойчивого развития агропромышленного комплекса, а также в их прикладном использовании в Кабардино-Балканской Республике.

Проведенный анализ позволил соискателю уточнить ряд основных предпосылок и факторов устойчивого развития агропромышленного комплекса, предполагающего необходимость исследования в совокупности технологического, организационно-экономического, экологического, социального аспектов динамики агропромышленного производства, учета территориальных особенностей и императивов развития региональной социально-экономической системы (с. 12-15). Организационно-экономические основы устойчивого развития агропромышленного комплекса рассмотрены как совокупность правовых норм, организационных структур, информации и методов управления, обеспечивающих деятельность предприятий в оптимальных параметрах на стратегическую перспективу с учетом динамики внешней среды. Устойчивость развития агропромышленного комплекса в работе рассмотрена с учетом его многофункциональности, необходимости предвидения изменений среды, обеспечения его функционирования в оперативном режиме и как стартовый потенциал дальнейшего развития в новых изменившихся условиях. Это позволяет рассматривать категорию устойчивого развития агропромышленного комплекса как ключевой фактор воспроизводства, обязательное условие эффективности и конкурентоспособности.

Выявление и классификация условий и факторов, формирующих архитектуру современного агропромышленного комплекса с учетом конкретных региональных условий хозяйствования, позволило соискателю обосновать мероприятия, реализация которых ориентирована на последовательное решение задач устойчивого развития АПК региона в целом и его отдельных сегментов (с. 21;57; 104-120). Соискатель считает, что изучение такой экономической категории как устойчивость производства АПК нуждается в существовании теоретически обоснованной системы

показателей, что позволило ему предложить методические основы измерения устойчивости АПК (с.22-36). Отличие предложенного метода от уже известных подходов заключается в его комплексности и относительной простоте, что позволяет использовать на практике в реальных условиях предприятий агропромышленного комплекса.

Важным результатом диссертационного исследования считаем предложения соискателя по развитию инвестиционных процессов в агропромышленном комплексе с использованием широкого расчетного инструментария, позволяющего обеспечивать взаимосогласованную хозяйственную деятельность в области агропроизводства и получать эффект синергизма кооперационных связей всем участникам. Соискатель обосновывает, что внедрение его предложений по развитию инвестиционных процессов позволит существенно повысить объем производства товаров растениеводства, а также и товаров животноводства при помощи оснащения необходимыми кормами; снизить себестоимость товаров, что будет способствовать росту платежеспособного спроса, как посредством отечественного рынка, так и посредством международного. В комплексе подобными перспективами будет обеспечена соответствующая для становления аграрного производства доходность от функционирования (с. 121-140). Подобная форма развития инвестиционных процессов может быть использована в агропромышленном комплексе Кабардино-Балкарской Республики, в том числе и с привлечением предприятий, относительно небольших по своим размерам.

Можно согласиться с предложением Кокова А.А. о том, что в современных условиях среди первостепенных курсов и путей регенерации и становления агропромышленного комплекса, которые отражают организационно-экономическую ситуацию хозяйствования, следует обозначить предельное применение научно-технического потенциала, придание ему инновационной направленности. По предмету и сектору применения в агропромышленном комплексе соискатель выделяет следующие виды

инноваций: селекционно-генетические; технико-технологические и производственные; организационно-управленческие и экономические; общественно-экологические. Вполне закономерно отмечена необходимость оказания поддержки государством инновационного развития в агропромышленном комплексе, поскольку данная деятельность связана с крупными расходами. Государство должно осуществлять функцию по содействию роста инновационной активности для возобновления материально-технической базы, сочетанию государственного регулирования деятельности с действенным функционированием рыночного инновационного механизма.

Совокупную цель научного обеспечения инновационных прорывов в сельскохозяйственной отрасли, по мнению соискателя, следует установить в виде взаимосвязанных действий: подготовка и практическое использование ресурсоэнергосберегающей, экологически безопасной и экономически обоснованной техники и технологий на базе роста генетического потенциала сельскохозяйственных растений и животных, применения передовых приемов и способов селекции и подготовки объединенных и специализированных информационных баз (с. 141-164).

Показатели, представленные в работе соискателем, вполне обоснованы соответствующими расчетами, что позволяет использовать их в качестве основы для практического применения для обеспечения устойчивого развития агропромышленного комплекса республики.

В диссертационной работе множество других отдельных положений и выводов, которые представляют исследовательский интерес и могут получить дальнейшее продолжение в теории устойчивого развития агропромышленного комплекса.

Исследование Кокова А.А. в целом отличает комплексный подход, отличаемый тем, что им учтен ряд малозаметных проблем. Так, современные подходы к управлению региональным развитием в основном ориентированы на максимизацию экономической результативности, при этом происходит недоучет отдельных социальных и большинства экологических аспектов

хозяйственной деятельности, что не отвечает основным концептуальным положениям теории устойчивого развития и может вызывать серьёзные негативные последствия для региональной системы. Темпы роста и объемы инвестиций не могут рассматриваться в качестве определяющего критерия благополучия региональной экономики, необходимо стратегическое планирование инвестиционной деятельности с учетом долгосрочных экологических и социальных эффектов.

Раскрывая содержание исследуемой темы, соискатель обращается к публикациям и научной литературе, появившимся в последнее время и освещающим передовой опыт и новейшие подходы области формирования организационно-экономических основ устойчивого развития агропромышленного комплекса, что обеспечивает выводам и рекомендациям, представленным в диссертационной работе, актуальность и обоснованность.

Основные положения диссертации нашли достаточно полное отражение в автореферате и в опубликованных автором научных работах.

Наряду с этим, в диссертации имеются некоторые недостатки.

#### **Замечания к диссертации.**

1. В первой главе диссертации соискателем раскрыта сущность организационно-экономических основ устойчивого развития агропромышленного комплекса, с широким использованием трудов отечественных экономистов. На наш взгляд автору диссертации, следовало уделить большее внимание состоянию данной проблемы на основе трудов зарубежных ученых. Сравнительный анализ подходов к формированию организационно-экономических основ устойчивого развития агропромышленного комплекса зарубежных и отечественных экономистов позволил бы не только сопоставить взгляды отдельных ученых, но и обнаружить принципиальное отличие в понимании предмета исследования представителями разных научных школ.

2. Соискателем в диссертационном исследовании показаны некоторые функции государства в экономике применительно к проблеме устойчивого

развития, в числе которых отмечены основные законы, целевые федеральные и региональные программы, конкурсы, поддержка предприятий и т.д. (с. 12, 16, 18; 20, 37 и т.д.). На наш взгляд соискателю следовало бы более широко отразить участие государства в решении проблем устойчивого развития агропромышленного комплекса.

3. Решающее значение в организационно-экономических основах устойчивого развития агропромышленного комплекса, оказывает подготовка и квалификация работников. Именно люди создают и применяют новые знания, которые определяют качество их жизни и социально-экономический потенциал любой хозяйственной системы. Вместе с тем уровень образования и развитость науки в настоящее время в России оставляют желать лучшего, что потенциально может затруднить саму возможность формирования механизмов устойчивого развития агропромышленного комплекса. Соискателю в своем диссертационном исследовании следовало отразить проблемы подготовки и квалификации работников.

Вместе с тем указанные замечания не меняют нашей общей положительной оценки диссертационного исследования и его высокой научно-теоретической и практической значимости.

#### **4. Соответствие диссертации требованиям Положения ВАК РФ «О порядке присуждения ученых степеней и присвоения ученых званий»**

Диссертационное исследование актуально, имеет важное теоретическое и практическое значение, опубликованные научные работы отражают содержание диссертации.

Выводы и рекомендации соискателя научно аргументированы. Общее оформление диссертации соответствует требованиям ВАК РФ.

Все вышеизложенное позволяет сделать общий вывод, что диссертация Кокова А.А. «Организационно-экономические основы устойчивого развития агропромышленного комплекса (на материалах Кабардино-Балкарской Республики)» отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на



соискание ученой степени кандидата экономических наук п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» ВАК РФ, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения ему искомой ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство.

Официальный оппонент –  
Доктор экономических наук,  
доцент, профессор кафедры  
«Экономическая теория»,  
заведующая кафедрой  
«Экономическая теория»,  
Проректор по НР и ИД  
ФГБОУ ВПО «Северо-Кавказский  
горно-металлургический институт»  
362021, РСО-Алания, г. Владикавказ,  
ул. Николаева, 44  
Тел./факс (8672) 407203  
E-mail: [info@skgmi-gtu.ru](mailto:info@skgmi-gtu.ru)



Галачиева Светлана  
Владимировна.

Сведения об официальном оппоненте Галачиевой Светлане Владимировне на диссертацию соискателя Кокова Алима Арсеновича на тему «Организационно - экономические основы устойчивого развития агропромышленного комплекса (на материалах Кабардино-Балкарской Республики), представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05. – Экономика и управление народным хозяйством (Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: АПК и сельское хозяйство)

|   |  |
|---|--|
| Фамилия, Имя, Отчество                              | Галачиева Светлана Владимировна  |
| Дата рождения, гражданство                          | 21 июня 1975г., РФ   |
| Место основной работы, должность                    | ФГБОУ ВПО «Северо-Кавказский горно-металлургический институт (государственный технологический университет)», проректор по науке и инновациям   |
| Ученое степень, ученое звание                       | доктор экономических наук, профессор   |
| Основные работы по профилю оппонируемой диссертации | <ol style="list-style-type: none"> <li>1. Галачиева, С.В. Управление устойчивым развитием социально-экономической инфраструктуры сельских населенных пунктов (на материалах СКФО) / В.Х. Темираев, С.В. Галачиева, Т.Т. Хайманов // Известия Горского государственного аграрного университета. - 2013. - № 3. - Т. 50. - С. 237-242.</li> <li>2. Галачиева, С.В. Стратегические приоритеты и механизмы устойчивого развития сельских территорий Северокавказского макрорегиона / В.Х. Темираев, С.В. Галачиева, Т.Т. Хайманов // Известия Горского государственного аграрного университета. - 2013. - № -1. - Т. 50. - С. 265-270.</li> <li>3. Галачиева, С.В. Разработка модели устойчивого развития АПК с применением программно-целевого метода прогнозирования, структурного анализа и регрессионно-корреляционного анализа связей / С.В. Галачиева, Х.Н. Албеков, Б.Т. Хайтаев // Известия Горского государственного аграрного университета. - 2013. - № -2. - Т. 50. - С. 276-280.</li> <li>4. Галачиева, С.В. Экспертная система многокритериальной оценки показателей функционирования агропромышленного комплекса / С.А. Махошева, С.В. Галачиева, Б.Т. Хайтаев // Экономические науки. - 2012. - № 87. - С. 119-123.</li> <li>5. Галачиева, С.В. Формирование и реализация стратегии повышения конкурентоспособности промышленного производства / С.В. Галачиева, А.В. Алиханов, А.А. Алоева // Вопросы экономики и права. - 2012. - № 54. - С. 126-129.</li> <li>6. Галачиева, С.В. Институциональные особенности функционирования агропромышленного комплекса в контексте теории устойчивого развития / С.А. Махошева, С.В. Галачиева, Б.Т. Хайтаев // Вопросы экономики и права. 2012. № 44. С. 157-160.</li> <li>7. Галачиева, С.В. Подходы к повышению устойчивости функционирования регионального агропромышленного</li> </ol> |

|  |   |
|--|---|
|  | комплекса в контексте его воспроизводственного процесса / Р.М. Никаева, С.В. Галачиева, С.А. Махашева // Экономические науки. - 2011. - № 79. - С. 88-92. |
| Индекс Хирша   | 6   |
| Индекс цитирования по данным РИНЦ (за 2009 – 2015 гг.), на 01 марта 2015 | 362   |